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Latvijas PVN maksātāji var atgūt PVN, kas samaksāts par iegādātām precēm un saņemtiem pakalpojumiem
citās ES dalībvalstīs. Atgūšana notiek saskaņā ar Direktīvu 2008/9/EK, proti, nodokli atmaksā tiem PVN
maksātājiem,  kas  neveic  uzņēmējdarbību  attiecīgās  valsts  teritorijā,  bet  veic  uzņēmējdarbību  citā
dalībvalstī. Latvijas PVN maksātājiem līdz šā gada 30. septembrim ir iespēja pieteikties PVN atmaksai no
citām dalībvalstīm par 2021. gadu.

PVN  atmaksas  kārtību  dalībvalstu  starpā  paredz  Padomes  Direktīva  2008/9/EK,  ar  ko  nosaka  sīki
izstrādātus  noteikumus  Padomes  Direktīvā  2006/112/EK  paredzētajai  PVN  atmaksāšanai  nodokļa
maksātājiem,  kas  neveic  uzņēmējdarbību  attiecīgās  valsts  teritorijā,  bet  veic  uzņēmējdarbību  citā
dalībvalstī. Direktīvas 2008/9/EK normas ir iestrādātas Latvijas PVN likumā (114. pants) un MK noteikumos
Nr. 1514 “Kārtība, kādā reģistrēts nodokļa maksātājs iesniedz pieteikumu pievienotās vērtības nodokļa
atmaksas saņemšanai citā Eiropas Savienības dalībvalstī, un kārtība, kādā atmaksā pievienotās vērtības
nodokli citas Eiropas Savienības dalībvalsts reģistrētam nodokļa maksātājam”.

Latvijas PVN maksātāji var atgūt citās dalībvalstīs samaksāto nodokli, iesniedzot PVN atmaksas pieteikumu
elektroniski,  izmantojot  VID  EDS.  Minimālā  samaksātā  PVN summa,  ko  iespējams  pieprasīt  no  citas
dalībvalsts, ir:

400 EUR (vai ekvivalents atmaksas dalībvalsts valūtā), ja atmaksas periods ir īsāks par gadu,
bet nav īsāks par trim kalendāra mēnešiem; vai
50  EUR  (vai  ekvivalents  atmaksas  dalībvalsts  valūtā),  ja  atmaksas  periods  ir  gads  vai
kalendāra gada pēdējie mēneši.

Saskaņā  ar  Direktīvu  2008/9/EK  dalībvalstīm jāievēro  pienākums atmaksāt  PVN citu  dalībvalstu  PVN
maksātājiem.  PVN  atmaksa  tiek  veikta,  ja  iegādātās  preces  un  saņemtie  pakalpojumi  ir  paredzēti
apliekamo  darījumu  nodrošināšanai.  Tomēr  katrā  dalībvalstī  var  pastāvēt  atšķirīgi  ierobežojumi  PVN
atmaksas piešķiršanai, t.i., par ko PVN maksātāji var atgūt ārvalstīs samaksāto PVN. Daudzās dalībvalstīs
saskaņā ar nacionālo PVN regulējumu tiek ierobežota PVN atmaksa par tādiem izdevumiem, ko var pilnībā
vai daļēji uzskatīt par personiskiem izdevumiem (piemēram, viesnīcas izdevumi, auto noma, degvielas
izdevumi, ēdināšana, izklaides pasākumi). Tādēļ Latvijas PVN maksātājiem ir svarīgi pārliecināties par
iespēju saņemt PVN atmaksu par konkrētām precēm un pakalpojumiem konkrētajā dalībvalstī.

Kopš 2010. gada PVN atmaksas pieteikuma procedūra visās dalībvalstīs ir vienkāršota, un Latvijas PVN
maksātāji to var izdarīt, iesniedzot PVN atmaksas pieteikumu elektroniski, izmantojot EDS.

Par  katru  dalībvalsti  jāaizpilda  atsevišķs  PVN  atmaksas  pieteikums.  PVN  atmaksas  pieteikuma
apjomīgākais darbs ir detalizētu rēķinu sarakstu sastādīšana un atsevišķu rēķinu, kuros darījuma vērtība
pārsniedz 1000 EUR (degvielai 250 EUR) skenēšana un pievienošana elektroniskajam pieteikumam.

Ja  dalībvalsts  nodokļu  administrācijai  rodas  jautājumi  par  iesniegto  PVN  atmaksas  pieprasījumu,
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attaisnojuma dokumentiem, uzņēmuma saimniecisko darbību vai priekšnodokļa atskaitīšanas tiesībām, tad
komunikācija starp Latvijas PVN maksātāju un citas dalībvalsts nodokļu administrāciju notiek elektroniski –
vai nu e-pasta sarakstē vai izmantojot EDS.

Praksē nodokļa maksātājiem tiek noteikti saprātīgi termiņi atbilžu un papildu informācijas iesniegšanai, un
citu dalībvalstu nodokļu administrācijas pieņem angļu valodā noformētus dokumentus un informāciju.
Dokumentu un paskaidrojumu tulkojums vietējā valodā tiek prasīts ļoti reti.

Ņemot vērā ekonomisko situāciju Eiropā, aicinām Latvijas uzņēmējus aktīvi izmantot šo iespēju un atgūt
citās dalībvalstīs samaksāto PVN, jo pat salīdzinoši nelielu izmaksu gadījumā PVN atgūšana ir vienkāršota
un neprasa lielus uzņēmuma resursus.


